

EXPUNERE DE MOTIVE

Potrivit Eurostat, rata totală a șomajului în Uniunea Europeană (UE 28) a crescut de la 7% în anul 2008 la începutul crizei economice și financiare la 8,5% în anul 2016.

Contextul internațional și-a pus amprenta și asupra economiei românești, tot mai multe persoane aflate în șomaj nereușind să se încadreze în muncă.

Deși mai mică decât cea la nivel european, rata totală a șomajului în România a avut de asemenea o tendință crescătoare, și anume de la 5,6% în anul 2008 la 5,9% în anul 2016.

Șomajul și integrarea șomerilor pe piața muncii reprezintă provocări majore.

Șomajul poate fi diminuat prin intensificarea eforturilor de modernizare a legislației care reglementează fie direct, fie indirect domeniul ocupării, obiectivul general fiind acela de creștere a calității vieții cetățenilor și, prin aceasta, de construire a unei societăți inclusive.

În acest sens, deși *Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat* reglementează în principal dreptul familiilor și persoanelor singure la un venit minim garantat ca formă de asistență socială, în subsidiar aceasta ar trebui să aibă și un rol de stimulare a muncii.

Astfel, prezenta propunere legislativă responsabilizează persoanele asistate prin implicarea în activități în folosul comunității și oferă primarilor resurse umane pentru desfășurarea acestor activități. Inițiativa introduce un amendament major conform căruia pentru sumele acordate ca ajutor social fiecare dintre persoanele majore apte de muncă din familia beneficiară are obligația de a presta lunar, la solicitarea primarului, câte 5 zile de muncă pentru acțiuni sau lucrări de interes local, fără a se putea depăși regimul normal de lucru și cu respectarea normelor de securitate și igienă a muncii, spre deosebire de legea în vigoare care instituie această obligație în sarcina doar a unei singure persoane din familia beneficiară.

Totodată, se corelează prevederea prin care nu sunt considerate persoane apte de muncă persoanele care au în îngrijire copii în vârstă de până la 7 ani, cu cea care acordă concediu pentru creșterea și îngrijirea copilului până la vârsta de 2 ani sau 3 ani, în cazul copilului cu handicap, beneficiarilor de indemnizație pentru creșterea și îngrijirea copilului, care, în majoritate, sunt contribuabili la bugetul de stat prin plata impozitelor ca salariați sau cu activități asimilate.

De asemenea, inițiativa prevede obligații concrete în sarcina primarilor cu privire la planificarea de acțiuni sau lucrări de interes local în scopul monitorizării și eficientizării acestor activități.

Mai mult, încurajează persoanele care vor să muncească, fie și temporar în condițiile *Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă* în cadrul programelor care au ca scop ocuparea temporară a forței de muncă din rândul șomerilor pentru executarea de lucrări și activități de interes pentru comunitățile locale, prin exceptarea veniturilor astfel dobândite din calculul venitului net lunar al familiei.

Pe de altă parte, verificările efectuate de inspectorii sociali și de alte organisme de control au constatat că, în lipsa unor sancțiuni consistente și pertinente, prevederile legale sunt eludate cu bună știință de către responsabilii implicați în acordarea drepturilor. De aceea, pentru a responsabiliza persoanele și instituțiile implicate în acordarea și gestionarea drepturilor inițiativa amendează și regimul sancționator cu ajutorul unor sancțiuni reale, care să nu mai permită ignorarea și nerespectarea prevederilor legale.

Pentru aceste considerente prezentăm *propunerea legislativă – LEGE pentru modificarea și completarea Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat.*

În numele inițiatorilor:

Deputat PMP Petru Movilă



Deputat PMP Adrian

